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द्विघात समीकरण

अतिलघु उत्तरीय प्रशन

1. जाँच करे की क्या निम्न द्विघात समीकरण है - 

(a)  


(b)  


(c)  


(d)  


(e)  


(f)  


(x − 2)2 + 1 = 2x − 3

x(x + 1) + 8 = (x + 2)(x − 2)

x(2x + 3) = x2 + 1

(x + 2)3 = x3 − 4

(x + 1)2 = 2(x − 3)

x2 − 2x = ( − 2)(3 − x)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_RwDFvW5UooH9


(g)  


(i)  


(j)  


(k)  


(l) 

उत्तर देखें

(x − 2)(2x + 1) = (x − 1)(x + 3)

(2x − 1)(x − 3) = (x + 5)(x − 1)

x2 + 3x + 1 = (x − 2)2

(x + 2)3 = 2x(x2 − 1)

x3 − 4x2 − x + 1 = (x − 2)3

2. द्विघात समीकरण का विविक्तकर ज्ञात करे और फिर मुलो की प्रकृ ति ज्ञात करे - 

(a)  


(b)  


(c)  


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 4x + 3 = 0

2x2 − 3x + 5 = 0

3x2 − 4√3x + 4 = 0

2x2 − 6x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RwDFvW5UooH9
https://dl.doubtnut.com/l/_qf6EUjb65kZ0


लघु उत्तरीय प्रशन 2 अंक

3. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 = 0

4. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − x − 2 = 0

1. निम्न स्थितियों को द्विघात समीकरण के  रूप में निरूपित करे - 

(a) एक आयताकार भूखंड का क्षेत्रफल  है क्षेत्र की लम्बाई ( मीटरों में)

चौड़ाई के  दु गने से अधिक है। हमे भूखंड की लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात करनी है। 

(b) दो क्रमागत धनात्मक पूर्णाकों का गुणनफल 306 है। में पूर्णाकों को ज्ञात करना

है। 

528m2

https://dl.doubtnut.com/l/_AVJHNPBnhz61
https://dl.doubtnut.com/l/_FzsvyfcJlDLi
https://dl.doubtnut.com/l/_c0bSFc24hToO


(c) एक रेलगाड़ी 480 कम की दुरी समान चाल से तय करती है यदि इसकी चाल 8

कम/ह कम होती तो वह उसी दूरी को तय करने में 3 घंटे अधिक लोगी। हमे रेलगाड़ी

की चाल ज्ञात करनी है। 

(d) रोहन की माँ उससे 26 वर्ष बड़ी है। उनकी आयु (वर्षो में) का गुणनफल अब से

तीन वर्ष 360 हो जाएगी। हमे रोहन की वर्तमान आयु ज्ञात करनी है।

उत्तर देखें

2. गुणनखंडो द्वारा द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे - 

(a)  


(b)  


(c)  


(d)  


(e)  


(f)  


(g) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 + 0

6x2 − x − 2 = 0

x2 − 3x − 10 = 0

2x2 + x − 6 = 0

√2x2 + 7x + 5√2 = 0

2x2 − x + = 0
1

8

100x2 − 20x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_c0bSFc24hToO
https://dl.doubtnut.com/l/_JcwQV9BAes0T


3. ऐसी दो संख्याएँ  ज्ञात करे , जिनका योग 27 हो और गुणनफल 182 हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णाक ज्ञात जिनके  वर्गो का योग 365 हो।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समकोण त्रिभुज की उचाई आधार से 7 cm कम है। यदि कर्ण 13 cm का हो ,

तो अन्य दो भुजाएँ  ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JcwQV9BAes0T
https://dl.doubtnut.com/l/_deqipZCinIE6
https://dl.doubtnut.com/l/_QWzWKMinNE3i
https://dl.doubtnut.com/l/_hLrqvIukqhwt


दीर्ध उत्तरीय प्रशन

6. एक कु टीर उद्योग एक दिन में कु छ बर्तनो का निर्माण करता है। एक विशेष दिन

वह गया की प्रत्येक नग की निम्न लागत (रुपयों में) उस दिन के  निर्माण किए बर्तनो

की संख्या के  दुगने से 3 अधिक थी। यदि उस दिन की कु ल निर्माण लागत 90 रु०

थी , तो निर्मित बर्तनो की संख्या और प्रत्येक नग की लागत ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

1. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से हल ज्ञात करे - 

(a)  


(b)  


(c)  


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 6x − 2 = 0

2x2 − 7x + 3 = 0

4x2 + 4√3x + 3 = 0

2x2 + x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tfN9t3UQggcA
https://dl.doubtnut.com/l/_U0BvngRdm8zL


2. निम्न द्विघात समीकरण के  मूल, यदि उनका अस्तित्व हो तो द्विघात सूत्र का उपयोग

करके  मूल ज्ञात करे - 

(a)  


(c)  


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

x + = 3
1

x

− = 3
1

x

1

x − 2

3. समीकरण  का विविक्तकर ज्ञात करे और फिर मुलो की

प्रकृ ति ज्ञात करे। यदि वास्तिविक है तो उन्हें ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x + = 0
1

3

4. द्विघात समीकरण  के  मुलो की प्रकृ ति ज्ञात करे। यदि

मुलो का अस्तित्व हो तो ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4√3x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KpXBq5MhiwOc
https://dl.doubtnut.com/l/_fQyhU8RKbk6k
https://dl.doubtnut.com/l/_2dMMMpCD1F8O


वीडियो उत्तर देखें

5. द्विघात समीकरण  के  ,मुलो को ज्ञात करे। यदि मुलो का

अस्तित्व हो तो उन्हें ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 6x + 3 = 0

6. क्या एक ऐसी आम बगिया बनाना संभव है जिसकी लंबाई , चौड़ाई से दु गुनी हो

और उसका क्षेत्रफल  हो ? यदि है , तो उसकी लंबाई और चौड़ाई ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

800m2

7. क्या निम्न स्थिति संभव है ? यदि है तो उनकी वर्तमान आयु ज्ञात करे - दो मित्रों की

आयु का योग 20 वर्ष है। वर्ष पूर्व उनकी आयु (वर्षो में) का गुणनफल 48 था।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2dMMMpCD1F8O
https://dl.doubtnut.com/l/_2YUH6vpZABjr
https://dl.doubtnut.com/l/_ex46hF7fUllH
https://dl.doubtnut.com/l/_GhQNwFfQ9qjp


8. क्या परिमाप 80 म तथा क्षेत्रफल  के  एक पार्क  को बनाना संभव है ? यदि

है तो उसकी लंबाई और चौड़ाई ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

400m2

9. 3 वर्ष पूर्व रहमान की आयु (वर्षो में) का व्युत्क्रम और अब से 5 वर्ष पशचात आयु

के  वयककर्म का योग  है। उसकी वर्तमान आयु ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

10. एक क्लास टेस्ट में शेफाली के  गणित और अंग्रेजी में प्ऱप्त किए गए अंको का

योग 30 है। यदि उसको गणित में 2 अंक अधिक और गणित में 3 अंक कम मिले

होते, तो उनके  अंको का गुणनफल 210 होता है। उसके  द्वारा दोनों विषयो में प्राप्त

किए अंक ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dtMABtqwS3Re
https://dl.doubtnut.com/l/_zzL0IwQugqrW
https://dl.doubtnut.com/l/_NHWvQYT7qQ3m


11. एक आयताकार खेत का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से 60 मी अधिक लम्बा है।

यदि बड़ी भुजा छोटी भुजा से 30 मी अधिक हो , तो खेत की भुजाएँ  ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

12. दो संख्याओं के  वर्गो का अंतर्  180 है। छोटी संख्या का वर्ग बड़ी संख्या का आठ

गुना है। दोनों संख्याओं ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक रेलगाड़ी एक समान चाल से ३६० km की दूरी करती है। यदि यह चाल

 अधिक होती , तो वह उसी यात्रा में 1 घंटा कम समय लेती। रेलगाड़ी की

चाल ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

5km/h

https://dl.doubtnut.com/l/_NHWvQYT7qQ3m
https://dl.doubtnut.com/l/_LzgphN3VeKnk
https://dl.doubtnut.com/l/_TYgKsDs3DbSU
https://dl.doubtnut.com/l/_PsqFH0CwYiaw


14. दो पानी के  नल एक साथ एक होज की  घंटो में भर सकते है। बड़े व्यास

वाला नल होज को भरने में, कम व्यास नल से 10 घंटे कम कम समय लरता है।

प्रत्येकं  द्वारा अलग से होज को भरने के  समय ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

9
3

8

15. मैसूर और बैंगलोर के  132 km यात्रा करने में एक एक्सप्रेस रेलगाड़ी , सवारी

गाड़ी से 1 घंटा समय कम लेती है (मध्य के  स्टेशनों पर ठहरने का समय ध्यान में न

लिया जाए)। यदि एक्सप्रेस रेलगाड़ी की औसत चाल, सवारी गाड़ी की औसत चाल

से  अधिक हो , तो दोनों रेलगाड़ियों की औसत चाल ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

11k
m

h

16. दो वर्गो के  क्षेत्रफल का योग  है। यदि उनके  परिमापों का अंतर्  24 m हो

, तो दोनों वर्गो की भुजाएँ  ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

468m2

https://dl.doubtnut.com/l/_xJAP5VvdLKGi
https://dl.doubtnut.com/l/_qYCQELDVBDaF
https://dl.doubtnut.com/l/_RllOcZNmHv7F


साधित उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से कौन द्विघात समीकरण है| 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 4 = 0

2. निम्नलिखित में से कौन द्विघात समीकरण है| 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x + 6 = 0

3. निम्नलिखित में से कौन द्विघात समीकरण है| 

x2 + 3x + 1 = (x − 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_RllOcZNmHv7F
https://dl.doubtnut.com/l/_FRWRhXGGW8dD
https://dl.doubtnut.com/l/_n0rsjflAPdjF
https://dl.doubtnut.com/l/_MimwNUfRlu4Y


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से कौन द्विघात समीकरण है| 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 1)(x − 3) = (x + 4)(x − 1)

5. निम्नलिखित में से कौन द्विघात समीकरण है| 

वीडियो उत्तर देखें

x + = x23

x

6. निम्नलिखित में से कौन द्विघात समीकरण है| 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + = 3
1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_MimwNUfRlu4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_jL72EtlT2YqH
https://dl.doubtnut.com/l/_Njk7cexhc9jh
https://dl.doubtnut.com/l/_j2ieyS9LLSr9


7. निम्नलिखित में से कौन द्विघात समीकरण है| 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 7√x + 2 = 0

8. निर्धारित करें कि निम्नलिखित में से कौन द्विघात समीकरण

 का हल है| 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + √2x − 4 = 0

x = √2 x = − 2√2

9. यदि द्विघात समीकरण  का एक हल 'a' हो तो k का

मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x(a + b) + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_j2ieyS9LLSr9
https://dl.doubtnut.com/l/_g43s2w57hAj4
https://dl.doubtnut.com/l/_Qder4ysokNUR
https://dl.doubtnut.com/l/_zeYYHX36G7Qx


10. यदि  एवं  दिए गए समीकरण  के

हल हों तो एवं का मान ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 x = 3 3x2 − 2mx + 2n = 0

11. गुणनखंड द्वारा समीकरण  का हल प्राप्त करें जबकि (i)

x एक प्राकृ त संख्या है (ii) x एक परिमेय संख्या है |

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 9x + 10 = 0

12.  को गुणनखंड विधि से हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

8x2 − 22x − 21 = 0

13.  का मूल गुणनखंड विधि से ज्ञात करें |2x2 − x + = 0
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_LpCsBsQbBJJb
https://dl.doubtnut.com/l/_yUvEIlKQVeiw
https://dl.doubtnut.com/l/_HC8oe6VaJLSy
https://dl.doubtnut.com/l/_pZxfuDcC9yfn


वीडियो उत्तर देखें

14.  का हल गुणनखंड विधि से करें |

वीडियो उत्तर देखें

√2x2 + 7x + 5√2 = 0

15.  को हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

abx2 + (b2 − ac)x − bc = 0

16. गुणनखंड विधि द्वारा हल करें | 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

+ =
x

x + 1

x + 1

x

34
15

https://dl.doubtnut.com/l/_pZxfuDcC9yfn
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8B8EMn43vD5
https://dl.doubtnut.com/l/_uCD1DuIn7AJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_9mg7ll61aGiu


17. गुणनखंड विधि द्वारा हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

= + +
1

p + q + x

1

x

1

q

1

p

18. गुणनखंड विधि से निम्नलिखित द्विघात समीकरण को हल करें | 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

ad2x( x + ) + c2b = 0
a

b

2c

d

19. गुणनखंड विधि से निम्नलिखित द्विघात समीकरण को हल करें | 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 4ax + (a2 − b2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NZbMUpSAFqGv
https://dl.doubtnut.com/l/_oHuTlN318SFL
https://dl.doubtnut.com/l/_o0zcJ0dFYZHS


20. x के  मान के  दिए गए समीकरण को हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

2( ) − 3( ) = 5, x ≠ − 3, x ≠
2x − 1

x + 3

x + 3

2x − 1

1

2

21. यदि समीकरण  का एक मूल 2 हो, तो k का मान ज्ञात करें

तथा दूसरा मूल भी ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − kx = 0

22. समीकरण  को हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

22x+ 3 = 65(2x − 1) + 57

https://dl.doubtnut.com/l/_LAQA8dwNcUVH
https://dl.doubtnut.com/l/_MVtrZCPPYLUs
https://dl.doubtnut.com/l/_DOCAS3NPkkTq


23. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

(5)x+ 1 + (5)2 −x = 53 + 1

24. दिए गए समीकरण को x के  लिए हल करें हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

√ + √ = 2 , x ≠ 0, 1
x

1 − x

1 − x

x

1

6

25. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = (x ≠ 4, 3)
2x

x − 4

2x − 5

x − 3

25

3

26. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से  के  मूल ज्ञात करें |2x2 − 7x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WPCL0fgujUAx
https://dl.doubtnut.com/l/_1DspmFeBqtNl
https://dl.doubtnut.com/l/_UdqFLxeqpO4d
https://dl.doubtnut.com/l/_In343Hlbxsgr


वीडियो उत्तर देखें

27. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से समीकरण  के  मूल ज्ञात

करें |

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

28.  के  मूल द्विघातीय सूत्र की सहायता से ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

29. समीकरण  के  मूल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

10ax2 − 6x + 15ax − 9 = 0, a ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_In343Hlbxsgr
https://dl.doubtnut.com/l/_brwQMo6Cy1St
https://dl.doubtnut.com/l/_11SCaZoEHcB1
https://dl.doubtnut.com/l/_Pqt9TVd4zNXC


30. निम्न समीकरणों के  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

x − = 3, x ≠ 0
1

x

31. निम्न समीकरणों के  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ − 4, 7
1

x + 4

1

x − 7

11

30

32. द्विघात सूत्र का प्रयोग करते हुए नीचे दिए गए समीकरण को हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ − , − 1
x

x + 1

x + 1

x

34
15

https://dl.doubtnut.com/l/_0zAP9xL8bjTN
https://dl.doubtnut.com/l/_3mEZ3pweX0eo
https://dl.doubtnut.com/l/_TCcZ1MNwgy9G


33. द्विघात सूत्र के  प्रयोग से  को हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x − (a + 2)(a + 1) = 0

34.  को द्विघात सूत्र से हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 + 11x + 6√3 = 0

35. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 9(a + b)x + (2a2 + 5ab + 2b2) = 0

36. निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ | 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XKsrNQ3ghehL
https://dl.doubtnut.com/l/_4gQP83q6dSpb
https://dl.doubtnut.com/l/_O7bdhucTuepe
https://dl.doubtnut.com/l/_j7KOpQhObGOm


37. निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ | 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2√3x − 1 = 0

38. निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ | 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3x + 4 = 0

39. द्विघात समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ  तथा

इसे हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4√3x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_j7KOpQhObGOm
https://dl.doubtnut.com/l/_ik3xOhZAmXHS
https://dl.doubtnut.com/l/_kZRE8nxNdwkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PlKpYnRfrPPr
https://dl.doubtnut.com/l/_PJlRfgM8GPEl


40. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल समान

हो तो का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

(k + 4)x2 + (k + 1)x + 1 = 0

41. यदि समीकरण  के  मूल समान हो तो 

 का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

(α − 3)x2 + 4(α − 3)x + 4 = 0

α

42. यदि समीकरण  के  मूल बराबर

हैं तो सिद्ध कीजिए की .

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x2 + (b − c)x + (c − a) = 0

b + c = 2a

https://dl.doubtnut.com/l/_PJlRfgM8GPEl
https://dl.doubtnut.com/l/_Eg1OjhOyDbhP
https://dl.doubtnut.com/l/_jg5x79uYBBXb


43. यदि द्विघात समीकरण  का एक मूल  हो तथा द्विघात

समीकरण  के  मूल समान हो तो p एवं k का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + px + 2 = 0 −2

x2 + px + k = 0

44. सिद्ध करें कि समीकरण

के  मूल समान होंगे, यदि और के वल यदि .

वीडियो उत्तर देखें

(x − a)(x − b) + (x − b)(x − c) + (x − c) + (x − c)(x − a) = 0

a = b = c

45. यदि समीकरणों  एवं  के  मूल

वास्तविक हों तो का धनात्मक मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + kx + 64 = 0 x2 − 8x + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZARXimnqFnMh
https://dl.doubtnut.com/l/_fHlzAXcsv4jR
https://dl.doubtnut.com/l/_7coJsRrgtVri
https://dl.doubtnut.com/l/_wTIvfC4fOabm


46. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल वास्तविक हो तो p का

मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + px + 8 = 0

47. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल वास्तविक हों तो p का

मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

5px2 − 8x + 2 = 0

48. सिद्ध करें कि द्विघात समीकरण 

के  मूल वास्तविक नहीं है जबकि .

वीडियो उत्तर देखें

2(a2 + b2)x2 + 2(a + b)x + 1 = 0

a ≠ b

https://dl.doubtnut.com/l/_wTIvfC4fOabm
https://dl.doubtnut.com/l/_3XhuqnEqSBWV
https://dl.doubtnut.com/l/_eL9WJWYesa22


49. k के  किस मान के  लिए समीकरण

 एक पूर्ण वर्ग है

वीडियो उत्तर देखें

(4 − x)x2 + (2k + 4)x + (8k + 1) = 0

50. दो ऐसी संख्याएँ  ज्ञात कीजिए, जिनका योग 27 हो और गुणनफल 182 हो|

वीडियो उत्तर देखें

51. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांक ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों का योग बल 365 हो|

वीडियो उत्तर देखें

52. 3 वर्ष पूर्व रहमान की आयु (वर्षों में) का व्युत्क्रम और अब से 5 वर्ष पश्चात आयु

के  व्युत्क्रम का योग  है उसकी वर्तमान आयु ज्ञात करें|1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_xQO9fRicJQOF
https://dl.doubtnut.com/l/_kuaA7rwRzWLa
https://dl.doubtnut.com/l/_xV6LqKvEg5ct
https://dl.doubtnut.com/l/_yAvwbbzvL1uZ


वीडियो उत्तर देखें

53. दो संख्याओं के  वर्गों का अंतर 180 है| छोटी संख्या का वर्ग बड़ी संख्या का आठ

गुना है | दोनों संख्याएँ  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

54. एक रेलगाड़ी एक समान चाल से 360 km की दूरी तय करती है| यदि यह चाल

5 km /h अधिक होती तो वह उसी यात्रा में 1 घंटा कम समय लेती | रेलगाड़ी की

चाल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

55. दो वर्गों के  क्षेत्रफलों का अंतर  है | यदि उनके  परिमापों का अंतर 24 m

हो, तो वर्ग को की भुजाएं  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

468m2

https://dl.doubtnut.com/l/_yAvwbbzvL1uZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FPFW5mIQbieS
https://dl.doubtnut.com/l/_yxnKvcnDKMJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ej2IhqmucJa


वीडियो उत्तर देखें

56. दो पानी के  नल एक साथ एक हौज को  घंटों में भर सकते हैं | बड़े व्यास

वाला नल हौज को भरने में, कम व्यास वाले नल से 10 घंटे कम समय लेता है |

प्रत्येक द्वारा अलग से हौज को भरने का समय ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

9
3

8

57. एक आयताकार खेत का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से 60 m अधिक लंबा है|

यदि बड़ी भुजा छोटी भूजा से 30 m अधिक हो, तो खेत की भुजा ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

58. यदि दो संख्याओं का योगफल 15 तथा उनके  व्युत्क्रमों का योगफल  हो तो

संख्याएँ  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ej2IhqmucJa
https://dl.doubtnut.com/l/_RUN0zqhR3HAK
https://dl.doubtnut.com/l/_ynK8Wr6gij0t
https://dl.doubtnut.com/l/_XWTh77XI6Zhh


59. एक समकोण  का कर्ण  है| यदि इसकी छोटी भुजा को तीन गुना एवं

बड़ी भुजा को दुगुना कर दिया जाए तो नया कर्ण  हो जाता है | समकोण

त्रिभुज की समकोण बनाने वाली भुजाएं  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

Δ 3√10

9√5cm

60. सारस पक्षियों के  समूह का एक - चौथाई भाग कमल के  पौधे के  इर्द-गिर्द घूम रहे

हैं | कु ल संख्या के   भाग के  साथ-साथ  भाग एवं उनके  वर्गमूल का 7 गुना एक

पहाड़ी पर घूम रहे हैं, तथा शेष पक्षी 56 पक्षी वकु ला के  पेड़ों पर स्थित है | सारस

पक्षियों की कु ल संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

1

9

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_XWTh77XI6Zhh
https://dl.doubtnut.com/l/_PxTidhGbilLS
https://dl.doubtnut.com/l/_xxouSEVIS5Mb


61. हंसो की संख्या के  वर्गमूल का  भाग एक हौज के  किनारे खेल रहे हैं तथा शेष

दो हंस पानी में जलक्रीड़ा कर रहे हैं | हंसों की कु ल संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

7
2

62. 16 को दो भागों में इस प्रकार बांटे कि बड़े भाग्य वर्ग का दुगुना, छोटे भाग के  वर्ग

से 164 अधिक हो |

वीडियो उत्तर देखें

63. 6500 रूपये को कु छ व्यक्तियों में समान रूप से वितरित किया गया| यदि 15

व्यक्ति और अधिक होते तो प्रत्येक व्यक्ति को 30 रु० कम मिलते | व्यक्तियों की

वास्तविक संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2BA8tipfORS2
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb4r9NE2wmvI
https://dl.doubtnut.com/l/_humZjM3MA1eX
https://dl.doubtnut.com/l/_CWHwyjX67mdt


64. कु छ विद्यार्थियों ने पिकनिक की योजना बनायी| भोजन के  लिए कु ल बजट 500

रु का था | लेकिन इनमें से 5 विद्यार्थी जाने में असमर्थ हो गए | परिणामस्वरुप प्रत्येक

विधार्थी के  लिए भोजन का खर्च 5 रु० बढ़ गया | बताएं  कितने विद्यार्थी पिकनिक पर

गए |

वीडियो उत्तर देखें

65. एक नाव शांत जल में 12km/h की चाल से चलती है| यदि नाव ऊर्ध्वप्रवाह में

12 km एवं अनुप्रवाह में 12 km जाने में कु ल 2 घंटे 40 मिनट का समय लेती है तो

नदी की धारा की चाल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

66. एक छोटे आकार वाले वर्ग के  क्षेत्रफल के  दुगुने को एक बड़े आकार वाले वर्ग के

क्षेत्रफल में से घटाने पर अंतर  आता है | लेकिन यदि बड़े आकार वाले वर्ग14cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_CWHwyjX67mdt
https://dl.doubtnut.com/l/_NOPSOkYP7WZx
https://dl.doubtnut.com/l/_TWStIQRkbVXQ


के  क्षेत्रफल के  दुगुने को छोटे आकार वाले वर्ग के  तीन गुने में जोड़ने पर परिणाम

 होता है|दोनों वर्गों की भुजाएं  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

203cm2

67. एक भिन्न का अंश उसके  हर से 1 एक कम है| यदि अंश एवं हर दोनों में 3 जोड़

दिया जाता है तो भिन्न दिया जाता है तो भिन्न का मान  बढ़ जाता है | भिन्न का

मान ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

3

28

68. एक दो अंको की संख्या इस प्रकार है कि इसके  अंको का गुणनफल 8 है| यदि

संख्या में से 63 घटा दिया जाता है तो संख्या के  उलट जाते हैं |संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TWStIQRkbVXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_isBKdV5exRUc
https://dl.doubtnut.com/l/_MYCgOLD8BAjG


69. एक हवाई जहाज अपने निर्धारित समय से 30 मिनट देर से उड़ान भरता है तथा

1500 km की दूरी निर्धारित समय में तय करने के  लिए उसे अपनी चाल वास्तविक

चाल से 250km/h बनानी पड़ती है | हवाई जहाज की वास्तविक चाल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

70. 2 वर्ष पहले एक पिता की आयु अपने पुत्र की आयु के  वर्ग के  की तीन गुने के

बराबर थी | तीन वर्ष बाद पिता की आयु पुत्र की आयु, की चार गुने के  बराबर हो

जाएगी | उनकी वर्तमान आयु ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

71. एक काम को करने में B की अपेक्षा A 6 दिन कम समय लेता है | यदि A और B

दोनों मिलकर उस काम को 4 दिन में पूरा करते हैं तो ज्ञात करें कि B अके ला उस

काम को कितने दिन में पूरा कर सकता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mp84eQfxdDrx
https://dl.doubtnut.com/l/_i7emv6HP6dm6
https://dl.doubtnut.com/l/_BEACrLkXP75h


प्रश्नावली 4 1

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित समीकरणों में कौन - कौन से द्विघातीय समीकरण है| 

 


 


 

 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 8x − 7 = 0

√2x2 + 7x + 8 = 0

x(2x + 3) = x2 + 1

x2 + = 17
1

x

2x2 − 3√x + 4 = 0

(√x − )

2

= 6
1

√x

x(x + 1) + 8 = (x + 2)(x − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_BEACrLkXP75h
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7gx8awpZygR


2. निम्नलिखित में से कौन द्विघातीय समीकरण  के  मूल हैं| 


(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x − 3 = 0

x = 3

x = − 2

x =
1

2

x = −
1

4

3. यदि  द्विघातीय समीकरण  का एक मूल हो

तो m का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2 4x2 − 3mx + 5 = 0

4. यदि  एवं  दिए गए द्विघातीय समीकरण 

 के  मूल हों तो k एवं m का मान ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 x = 3

3x2 − 2kx + 2m = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6JuRJ8zeh1fl
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZzABK2biFMp
https://dl.doubtnut.com/l/_zTGUj9JgBDMz


वीडियो उत्तर देखें

5. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

उत्तर देखें

(2x − 5)(3x + 4) = 0

6. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 2x − 3 = 0

7. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zTGUj9JgBDMz
https://dl.doubtnut.com/l/_uqGVfbTDCqZH
https://dl.doubtnut.com/l/_zI2IhCD42CzK
https://dl.doubtnut.com/l/_e5WzWicdFTOZ


8. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + x − 4 = 0

9. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

3(x − 2)2 = 147

10. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

21x2 − 8x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aBoyHtgD1n6A
https://dl.doubtnut.com/l/_mQ6VaIwt4X6m
https://dl.doubtnut.com/l/_XeAv7p1ku2vH


11. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 2ax − 3a2 = 0

12. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

10x2 − 7x − 12 = 0

13. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 25x − 21 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QwXW5wVcOiJM
https://dl.doubtnut.com/l/_mTYIniqH3o0L
https://dl.doubtnut.com/l/_SbzTZXyWiSzP


14. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

48x2 − 13x − 1 = 0

15. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 22x + 8 = 0

16. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 = 225

https://dl.doubtnut.com/l/_c2Td0L0bg6mb
https://dl.doubtnut.com/l/_rluzWOjbtitP
https://dl.doubtnut.com/l/_rcJnRPRHpuwF


17. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − x + = 0
1

8

18. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

100x2 − 20x + 1 = 0

19. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

abx2 + (b2 − ac)x − bc = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mLM6pKaepAA3
https://dl.doubtnut.com/l/_MxTobvUDQy3T
https://dl.doubtnut.com/l/_yVLxH5lKRKPw


20. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (p + q)x + pq = 0

21. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

a2x2 + (a2 + b2)x + b2 = 0, a ≠ 0

22. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

12abx2 − (9a2 − 8b2)x − 6ab = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kRpvoqbNltsI
https://dl.doubtnut.com/l/_7u3XNZ8JCQdX
https://dl.doubtnut.com/l/_WSTiBqTzSdL8


23. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

3x − = 2
8

x

24. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

4√3x2 + 5x − 2√3 = 0

25. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 + 10x + 7√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bHiYjglINbDg
https://dl.doubtnut.com/l/_wrQLzZcTbmV9
https://dl.doubtnut.com/l/_xHvpSP2DCsf4


26. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

x + = − 6, x ≠ 0
9

x

27. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2√6x + 2 = 0

28. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (1 + √2)x + √2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_g2vb1JmUfqrx
https://dl.doubtnut.com/l/_kw3WqJKbx407
https://dl.doubtnut.com/l/_NoZzWO7bkUNb


29. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

√7y2 − 6y − 13√7 = 0

30. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x + = 0
11

4

15

8

31. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

− = 3, x ≠ 0, 2
1

x

1

x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EyRFqhP8rj7B
https://dl.doubtnut.com/l/_vUB7lM0vUGKs
https://dl.doubtnut.com/l/_wlDWcmjuwlPN


32. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ 1, − 1
x + 1

x − 1

x − 1

x + 1

5

6

33. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

= , (x ≠ − 3, )
x + 2

x + 3

2x − 3

3x − 7

7
3

34. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

( ) − 4( ) = 3
2x − 3

x − 1

x − 1

2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_WGThxY4t3Qex
https://dl.doubtnut.com/l/_8Wo9pJyZSLDc
https://dl.doubtnut.com/l/_OiwG3UEu0Rpu


35. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

√ + 6√ = 5
2x2 + 1

x2 − 1

x2 − 1

2x2 + 1

36. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

( ) − 10( ) = 3, x ≠ ,
4x − 3
2x + 1

2x + 1

4x − 3

1

a

1

b

37. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

+ = + , x ≠ − 1, − 2, − 4, − 5
1

x + 1

1

x + 5

1

x + 2

1

x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Tvg4CZcKWEx7
https://dl.doubtnut.com/l/_AIyLpRkXj108
https://dl.doubtnut.com/l/_kXVoCPztHVF2


38. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2, x ≠ b, a
a

x − b

b

x − a

39. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

+ = (a + b), x ≠ ,
a

ax − a

b

bx − 1

1

a

1

b

40. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

8√ − √ − 2 = 0, x ≠ − 3, 0
x

x + 3

x + 3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_UNUmbYLeuCmC
https://dl.doubtnut.com/l/_y6mCQXk6CeKi
https://dl.doubtnut.com/l/_fgx9OycxEr5F


41. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

उत्तर देखें

√ − 2√ = 11
x

x + 4
x + 4
x

42. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

22x+ 8 + 1 = 32.2x

43. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

22x − 3.2 ( x+ 2 ) + 32 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QYAZuFdhBOlM
https://dl.doubtnut.com/l/_M3PDoEsYpCVc
https://dl.doubtnut.com/l/_4f2meMkVgdOz


44. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

5 × 9 ( x+ 1 ) − 15 × 3 ( x+ 2 ) = 2430

45. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

4 ( x+ 1 ) + 4 ( 1 −x ) = 10

46. नीचे दिए गए द्विघातीय समीकरणों का गुणनखंड विधि से हल करें | 

वीडियो उत्तर देखें

+ + =
1

(x − 1)(x − 2)

1

(x − 2)(x − 3)

1

(x − 3)(x − 4)

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Pcstxfpj44Ju
https://dl.doubtnut.com/l/_2eudpbXPqzh3
https://dl.doubtnut.com/l/_9XYZvCtYp4NH


प्रश्नावली 4 2

1. नीचे दिए गए द्विघात समीकरणों का विवेचक ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 1 = 0

2. नीचे दिए गए द्विघात समीकरणों का विवेचक ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − ax + 2 = 0

3. नीचे दिए गए द्विघात समीकरणों का विवेचक ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 − 2√2x − 2√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YiG6HMzpcdaN
https://dl.doubtnut.com/l/_AHb0XZgsHidY
https://dl.doubtnut.com/l/_HQrn5vaiGxVt


4. नीचे दिए गए द्विघात समीकरणों का विवेचक ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4√3x + 4 = 0

5. नीचे दिए गए द्विघात समीकरणों का विवेचक ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4x − c

6. नीचे दिए गए द्विघात समीकरणों का विवेचक ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kR4R5eSI9gBT
https://dl.doubtnut.com/l/_1eA82ZgLO1jr
https://dl.doubtnut.com/l/_zzN3PJL9UVEj


7. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने की

विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

8. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

9. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(5x + 2a)(3x + 4b) = 8ab

https://dl.doubtnut.com/l/_1t4VrZ8hiazG
https://dl.doubtnut.com/l/_mA3V8MpqU8sQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ddEScre0zXAT


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 = 0

11. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 2x + = 0
1

4

12. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_ddEScre0zXAT
https://dl.doubtnut.com/l/_HhebnlkU61Ez
https://dl.doubtnut.com/l/_sIjtSwndPc3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_9p00D3UHcwoV


वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x + 4 = 0

13. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

y2 + y − 1 = 0
1

2

14. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9p00D3UHcwoV
https://dl.doubtnut.com/l/_ScTIt7RNoHIc
https://dl.doubtnut.com/l/_cgqpDxQk3Por


15. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 3)(3x − 2) + 2 = 0

16. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

− 3 =
4
x

5

2x + 3

17. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो तो इन्हें पूर्ण बनाने

की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 9x + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5NMtJvwnEeRI
https://dl.doubtnut.com/l/_LYXJo7ALMgqH
https://dl.doubtnut.com/l/_fN1YGSnrCkoa


वीडियो उत्तर देखें

18. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

7x + 2 = − 3x2

19. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 + 10x − 8√3 = 0

20. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

https://dl.doubtnut.com/l/_fN1YGSnrCkoa
https://dl.doubtnut.com/l/_5IsTpEgr9sXp
https://dl.doubtnut.com/l/_4zzgylHVdN9I
https://dl.doubtnut.com/l/_j6QQxWu87vAh


वीडियो उत्तर देखें

(x + 4)(x + 5) = 3(x + 1)(x + 2) + 2x

21. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

25x2 + 30x + 7 = 0

22. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

उत्तर देखें

+ + = 0
1

x − a

1

x − b

1

x − c

https://dl.doubtnut.com/l/_j6QQxWu87vAh
https://dl.doubtnut.com/l/_xUAfPDorgkT2
https://dl.doubtnut.com/l/_fCE6xKIBO6zh


23. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

उत्तर देखें

− = −
1

x − a

1

a − b

1

b

1

a

24. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

px2 + (p2 − q2)x − q2 = 0

25. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

− = 6 , x ≠ − 3, 3
x − 3

x + 3

x + 3

x − 3

6

6

https://dl.doubtnut.com/l/_SplnzI3zG41p
https://dl.doubtnut.com/l/_C2iAWvLcD4l5
https://dl.doubtnut.com/l/_gDR1HsDXYsF0


वीडियो उत्तर देखें

26. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

10x2 − 6x + 15ax − 9 = 0

27. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

12abx2 − (9a2 − 8b2)x − 6ab = 0

28. दिखाएँ  कि नीचे दिए गए प्रत्येक द्विघात समीकरण के  मूल संभव है तथा द्विघात

सूत्र का प्रयोग करते हुए इनके  मूल ज्ञात करें | 

https://dl.doubtnut.com/l/_gDR1HsDXYsF0
https://dl.doubtnut.com/l/_pN6Hi1HOAvZe
https://dl.doubtnut.com/l/_46c6UlZOorpX
https://dl.doubtnut.com/l/_ke5jb3xaAhOr


प्रश्नावली 4 3

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 9(a + b)x + (2a2 + 5ab + 2b2) = 0

1. बिना हल किये निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ  | 

उत्तर देखें

2. बिना हल किये निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ  | 

उत्तर देखें

3. बिना हल किये निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ  | 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ke5jb3xaAhOr
https://dl.doubtnut.com/l/_znMyraForazv
https://dl.doubtnut.com/l/_OUSxvZRMrnGX
https://dl.doubtnut.com/l/_BlY1dTilB0oE


4. बिना हल किये निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ  | 

उत्तर देखें

5. बिना हल किये निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ  | 

उत्तर देखें

6. बिना हल किये निम्नलिखित समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति बताएँ  | 

उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से किन - किन समीकरणों के  दोनों मूल समान है| 

x2 − 6x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BlY1dTilB0oE
https://dl.doubtnut.com/l/_jyfMRXUAI28C
https://dl.doubtnut.com/l/_cy3XjpnMFS6U
https://dl.doubtnut.com/l/_K4fDpPrMqNC4
https://dl.doubtnut.com/l/_fRAG9kNkAySX


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से किन - किन समीकरणों के  दोनों मूल समान है| 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 12x + 4 = 0

9. निम्नलिखित में से किन - किन समीकरणों के  दोनों मूल समान है| 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2√6x + 2 = 0

10. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  मूल वास्तविक एवं समान हों तो प्रत्येक स्थिति

में p का मान ज्ञात करें | 

वीडि यो दे खें

4x2 + px + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fRAG9kNkAySX
https://dl.doubtnut.com/l/_4NfKGU55qpkR
https://dl.doubtnut.com/l/_lNym0FfEucgt
https://dl.doubtnut.com/l/_TYAXxYEcYY6j


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  मूल वास्तविक एवं समान हों तो प्रत्येक स्थिति

में p का मान ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 12x + p = 0

12. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  मूल वास्तविक एवं समान हों तो प्रत्येक स्थिति

में p का मान ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

(3p + 1)x2 + 2(p + 1)x + p = 0

13. k के  ऐसे मान ज्ञात करो जिनके  लिए निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल

वास्तविक व भिन्न हों : 

https://dl.doubtnut.com/l/_TYAXxYEcYY6j
https://dl.doubtnut.com/l/_It3XvVWvkYSv
https://dl.doubtnut.com/l/_3fvIUGUABgTS
https://dl.doubtnut.com/l/_LKvNxak7MxBd


वीडियो उत्तर देखें

x2 − kx + 9 = 0

14. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  मूल वास्तविक हो तो k का मान ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

kx2 + 6x + 1 = 0

15. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  मूल वास्तविक हो तो k का मान ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x − k = 0

16. यदि  द्विघात समीकरण  का एक मूल हो तथा 

 के  मूल समान हो तो p एवं k का मान ज्ञात करें |

−4 x2 + px − 4 = 0

x2 + px + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LKvNxak7MxBd
https://dl.doubtnut.com/l/_8B0y0BzruPhh
https://dl.doubtnut.com/l/_L95M1Uf8ZZMI
https://dl.doubtnut.com/l/_Tbwjvp84of09


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि समीकरण  के  मूल

समान हो तो सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + m2)x2 + 2mcx + (c2 − a2) = 0

c2 = a2(1 + m2)

18.  का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए समीकरण

 


के  मूल वास्तविक एवं समान हों|

वीडियो उत्तर देखें

α

(α − 12)x2 − 2(α − 12)x + 2 = 0

19. यदि समीकरण  के  मूल

समान हों तो सिद्ध करें कि या तो  या  होगा|

वीडि यो दे खें

(c2 − ab)x2 − 2(a2 − bc)x + b2 − ac = 0

x = 0 a3 + b2 + c3 = 3abc

https://dl.doubtnut.com/l/_Tbwjvp84of09
https://dl.doubtnut.com/l/_zuMqvWZP1Czb
https://dl.doubtnut.com/l/_Wq1IqIeq9zta
https://dl.doubtnut.com/l/_zzOFnGObaVS9


वीडियो उत्तर देखें

20. यदि द्विघात समीकरण  का एक मूल 2 हो तो k का मान

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − kx − 2 = 0

21. m के  किस मान के  लिए समीकरण

 के  मूल वास्तविक एवं आसमान

होंगे | कब इस समीकरण के  मूल समान होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

2mx2 − 2(1 + 2m)x + (3 + 2m) = 0

22. यदि समीकरण  के

मूल समान हों तो सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

(a2 + b2)x2 − 2(ac + bd)x + (c2 + d2) = 0

ad = bc

https://dl.doubtnut.com/l/_zzOFnGObaVS9
https://dl.doubtnut.com/l/_VF6HK0Tcjo8v
https://dl.doubtnut.com/l/_P1kvpw8jFGyU
https://dl.doubtnut.com/l/_548r5my2nCNU


23. सिद्ध करें कि समीकरण  के  मूल p एवं q के  सभी

वास्तिवक मानों के  लिए वास्तविक होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + px − q2 = 0

24. यदि समीकरण  के  मूल

समान हों तो सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

x2(p2 + q2) + 2(qr + ps)x + r2 + s2 = 0

=
p

q

s

r

25. यदि द्विघात समीकरण  के  दोनों मूल समान हों तो सिद्ध

करें कि .

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

b2 = 4ac

https://dl.doubtnut.com/l/_548r5my2nCNU
https://dl.doubtnut.com/l/_cPP32EE1PabY
https://dl.doubtnut.com/l/_2Rhl1lbzFw3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_UrPfH2b8yhxL


प्रश्नावली 4 4

1. दो संख्याओं का अंतर 4 है तथा उनका गुणनफल 192 है संख्याएं  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2. दो धनात्मक विषम पूर्णांक को के  वर्गों का योग फल 290 है पूर्णांकों को ज्ञात करें

कि |

वीडियो उत्तर देखें

3. 57 को दो ऐसे भागों में बांटे कि उनका गुणनफल 782 हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VIh1UaRf8gii
https://dl.doubtnut.com/l/_lg7wLf1RdXlY
https://dl.doubtnut.com/l/_Z859mbva26XO


4. तीन लगातार प्राकृ त संख्याओं के  वर्गों का योग फल 149 है इन संख्याओं को

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि दो संख्याओं का योगफल 18 है तो उनके  व्युत्क्रमों का योगफल  हो तो

संख्याएं  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

1

4

6. यदि एक संख्या एवं उनके  वर्ग का योगफल  हो तो वह संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

63

4

7. वह संख्या ज्ञात करें जिसका वर्ग, उसके  4 गुने से 21 अधिक हो |

https://dl.doubtnut.com/l/_awCDDNbgTiJO
https://dl.doubtnut.com/l/_sYduSogrHq4j
https://dl.doubtnut.com/l/_JHm1elm95HGT
https://dl.doubtnut.com/l/_cFfWMhxiKdlJ


वीडियो उत्तर देखें

8. दो धनात्मक पूर्णांकों के  वर्गों का योग पर 1440 है| यदि छोटी पूर्णांक संख्या का

वर्ग बड़ी पूर्णांक संख्या के  वर्ग का  गुना है पूर्णांकों को ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

1

9

9. 10 को ऐसे दो भागों में बांटे कि पहले भाग का वर्ग तीन गुने को दूसरे भाग के  वर्ग

के  दु गने में जोड़ने पर 120 प्राप्त हो |

वीडियो उत्तर देखें

10. दो ऐसी प्राकृ त संख्याएँ  ज्ञात करें जिनके  वर्गों का योग फल संख्याओं के  योग

फल का 25 गुना एवं उनके  अंतर का 50 गुना के  बराबर हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cFfWMhxiKdlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GtTUw9SeFW4d
https://dl.doubtnut.com/l/_0L584YFmihJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vfVY0ykJwJ5l


11. किसी भिन्न के  अंश एवं हर का योग फल अंश के  डू बने से 4 अधिक है | यदि अंश

एवं हर दोनों में 3 जोड़ दिया जाए तो नया दिन हो जाता है भिन्न  ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

2

3

12. एक भिन्न का हर उसके  अंश से 3 अधिक है यदि अंश एवं हर दोनों में 1 जोड़ दिया

जाए तो नए भिन्न एवं मूल दिन का अंतर  हो जाता है मूल भिन्न ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

1

24

13. दो अंको की एक संख्या इस प्रकार है कि इसके  अंको का गुणनफल 12 है यदि

इस संख्या में 36 जोड़ दिया जाए तो संख्या के  अंक उलट जाते हैं मूल संख्या ज्ञात

करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rUwLP7QL1ISx
https://dl.doubtnut.com/l/_Tnudv2gx2W6A
https://dl.doubtnut.com/l/_nGXVEXtVWQAN
https://dl.doubtnut.com/l/_zDgtcZnVnO9z


14. दो अंको की एक संख्या अंको के  योग फल की चार गुनी तथा अंकों के  गुणनफल

की दुगनी है | संख्या ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

15. एक आदमी की आयु अपने पुत्र की आयु की तीन गुनी है तथा 6 वर्ष पहले उनके

उम्रों का गुणनफल 288 था | उनकी वर्तमान आयु ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

16. एक आदमी एवं उसके  पुत्र की आयु का योग 45 वर्ष है | 5 वर्ष पहले उनके  आयु

का गुणनफल उस समय आदमी की आयु के  चार गुने के  बराबर थी | उनकी वर्तमान

आयु ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zDgtcZnVnO9z
https://dl.doubtnut.com/l/_6mCymyjNuyDo
https://dl.doubtnut.com/l/_xY9xnVXQfcbS


17. एक लड़के  एवं उसके  भाई के  आयु का योग 25 वर्ष है तथा उनके  उम्रों का

गुणनफल 126 है | उनकी वर्तमान आयु ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक आयताकार मैदान 26 m लंबा 16m चौड़ा है |मैदान के  बराबर इसके  चारों

और सामान चौड़ाई का एक रास्ता है | जिसका क्षेत्रफल 184 वर्गमीटर है रास्ते की

चौड़ाई ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

19. एक आयत की लंबाई, एक वर्ग की भुजा की दुगुनी है | वर्ग की एक भुजा आयत

की चौड़ाई से 4 cm अधिक है | यदि आयत एवं वर्ग दोनों के  क्षेत्रफल समान हों तो

वर्ग एवं आयत की विमाएँ  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WspYB4vvSizO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpsveW4OEJBk
https://dl.doubtnut.com/l/_xV9RMLbkicrY


20. एक समकोण त्रिभुज का कर्ण  है| यदि इसकी छोटी भुजा को तिगुनी

एवं बड़ी भुजा को दुगुनी कर दिया जाए तो नया कर्ण 15 हो जाता है समकोण त्रिभुज

की भुजा ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

3√5cm

21. एक समकोण त्रिभुज का क्षेत्रफल  है तथा इसकी ऊं चाई आधार से 3

cm अधिक है तो आधार की लंबाई ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

20cm2

22. एक समकोण त्रिभुज के  कर्ण 20cm की लंबाई, आधार की लंबाई से 2cm

अधिक है तथा लंब की लंबाई के  दु गुने से 1cm अधिक है| समकोण त्रिभुज की

भुजाएं  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xV9RMLbkicrY
https://dl.doubtnut.com/l/_Crt8Bqk9y04d
https://dl.doubtnut.com/l/_DM7jenF9Lcgx
https://dl.doubtnut.com/l/_vvFeDEvwNA5v


23. एक समकोण त्रिभुज का कर्ण 20cm है | यदि इसके  शेष दो भुजाओं का अंतर

4m हो तो इसकी दो अन्य भुजा ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

24. एक आयताकार मैदान की परिमाप 48 m है तथा इसका क्षेत्रफल 135 वर्ग मीटर

है इसकी लंबाई ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

25. आयत की लंबाई चौड़ाई से 4m अधिक है | यदि इसका क्षेत्रफल 140 हो तो

आयत की लंबाई, चौड़ाई एवं परिमाप ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vvFeDEvwNA5v
https://dl.doubtnut.com/l/_nle1J14RORQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_Zq5cIQDpfNym
https://dl.doubtnut.com/l/_WJ6a2PN73pxu
https://dl.doubtnut.com/l/_6BsAjdH19Mdx


26. एक आदमी 80 रु० में कु छ किताबें खरीदी यदि उतने ही रुपए में उसने चार

किताबें खरीदी होती तो प्रत्येक किताब का मूल्य 1रु० होता उसने कितनी किताबें

खरीदी |

वीडियो उत्तर देखें

27. एक रेलगाड़ी 360 km की दूरी अपनी सामान्य चाल से तय करती है यदि

रेलगाड़ी की चाल 5km/h बढ़ जाती तो इस 1 घंटा कम समय लगता | रेलगाड़ी की

वास्तविक चाल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

28. 2800km की दूरी तय करने में खराब मौसम के  कारण एक हवाई जहाज की

चाल घट जाती है | यदि हवाई जहाज की चाल 100km/h घट जाती हो तथा उड़ान

का समय 30 मिनट बढ़ जाता हो तो उड़ान का वास्तविक समय ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6BsAjdH19Mdx
https://dl.doubtnut.com/l/_t4YHowrHrUoa
https://dl.doubtnut.com/l/_va72q3CMbIDx


29. शांत जल में एक नाव की चाल 15km/h है | यह ऊर्ध्वप्रवाह में 30 km जाती है

तथा 4 घंटे 30 मिनट में अनुप्रवाह में लौट आती है | धारा की चाल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

30. एक रेखाखंड AB की लंबाई 8cm है| AB को एक बिं दु  P तक इस प्रकार बढ़ाया

गया कि  है | BP की लंबाई ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

BP 2 = AB. AP

31. एक काम को करने में A , B से 10 दिन कम समय लेता है| यदि A एवं B भी दोनों

मिलकर उस काम को 12 दिन में समाप्त कर देते हैं तो B को अके ले उस काम को

करने में कितना समय लगेगा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_va72q3CMbIDx
https://dl.doubtnut.com/l/_cqfQqeBzoHK9
https://dl.doubtnut.com/l/_oU5AKrXdO6SY
https://dl.doubtnut.com/l/_wYrqZaEVPjMR


32. ऊँ टों के  समूह का एक - चौथाई भाग जंगल में पाए गए | उनकी कु ल संख्या के

वर्गमूल का दुगुना एक पहाड़ी पर पाए गए तथा शेष 15 एक नदी के  किनारे पाए गए |

ऊँ टों की कु ल संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

33. एक आयत एवं एक वर्ग के  क्षेत्रफल का अनुपात  है | यदि आयत एवं वर्ग

दोनों की परिमाप  हो ,तो आयत की लंबाई एवं चौड़ाई ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

21: 25

40cm

34. मुंबई से पुणे तक की 192km यात्रा में एक एक्सप्रेस रेलगाड़ी पैसेंजर रेलगाड़ी

की अपेक्षा 2 घंटे कम समय लेती है | यदि पैसेंजर गाड़ी की औसत चाल एक्सप्रेस

गाड़ी से 16km/h कम हो तो दोनों रेलगाड़ियों की औसत चाल ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wYrqZaEVPjMR
https://dl.doubtnut.com/l/_bTH2SqYlxAn1
https://dl.doubtnut.com/l/_P9mqrO0ATq5T
https://dl.doubtnut.com/l/_WVIRYWRcex6g


35. एक आदमी एवं उसके  पुत्र की आयु का अंतर 30 वर्ष है | यदि उनकी उम्रों की

वर्गों का अंतर 1560 हो तो दोनों की आयु ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WVIRYWRcex6g
https://dl.doubtnut.com/l/_2sADxcpzUVi8

